

Прилуцкий В.В., доктор исторических наук, профессор, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского (Россия)

ПЕРВЫЙ МАНИФЕСТ АМЕРИКАНСКОГО АНГЛОИЗРАИЛИЗМА – ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОПОВЕДЬ ЭЗРЫ СТАЙЛЗА (1783 г.)

В статье рассматривается идеология англоизраилизма в проповеди 1783 г. «Соединенные Штаты возвысились к славе и чести» американского конгрегационалистского священника и ученого Эзры Стайлза (Стайлса) (1727-1795). Проведен анализ содержащихся в ней политических, религиозных и историко-философских идей. Показано, что, несмотря на защиту конституционных прав и религиозной свободы, автор проповеди защищал монархию и был сторонником правления избранной элиты, выборной «демократической аристократии». Представляется, что отстаиваемые Стайлзом принципы консервативного христианства сочетались с поддержкой концепции «града на холме» 1630 г., т.е. представлениями о богоизбранности пуритан-первопоселенцев, создававших Новый Иерусалим или Сион в Америке. Автор поддерживал псевдоисторическую теорию происхождения этносов. В Соединенных Штатах он видел «новый Израиль», избранный Богом, призванный повелевать завоеванными и подчиненными им «хананеями» – американскими аборигенами. Европейцев считал потомками библейского патриарха Иафета, что соответствовало существовавшей христианской традиции. В индейцах Нового Света, родственных народам Сибири, видел потомков представителей племен, изгнанных древними израильтянами после описанного в Библии завоевания Палестины и рассеянных по миру. По его мнению, продолжавшееся массовое переселение из Европы в Америку приведет к упадку Старого Света. Иммиграция даст новый импульс для развития, эффективного освоения и экономического процветания Американского континента, где численность лиц европейского происхождения существенно возрастет. В перспективе, по мнению Стайлза, якобы произойдет угасание иных рас, кроме европеоидов (индейцев и афроамериканцев). Подобные идеи служили обоснованием американской исключительности, превосходства Запада, евроцентризма и территориальной экспансии США.

Ключевые слова: зарождение идей англоизраилизма в США в конце XVIII в., Эзра Стайлз, американская исключительность, идеология западнотризма, консервативный протестантизм, религиозно-политическое обоснование территориальной экспансии США в новое время.

DOI:10.22281/2413-9912-2023-07-02-119-125

Введение

Англоизраилизм (англо-израэлизм, британский израелизм, Anglo-Israelism, British Israelism) – это религиозно-политическое учение, возникшее в Англии и других странах Западной Европы в XVI – первой половине XVII вв. Для него характерны представления о том, что англосаксы, кельты, германцы, скандинавы и некоторые иные родственные им западноевропейские народы якобы непосредственно произошли от древних евреев или от десяти «потерянных колен» (племен) Израилевых, упомянутых в Библии. Также в новое время распространились взгляды о том, что библейский иврит (древнееврейский) – это древний прамировой язык, праязык (протоязык) человечества. Несмотря на маргинальность, англоизраилизм оставил заметный след в религиозной и политической жизни англоязычных стран в XIX – начале XX вв., поскольку обосновывал их избранность и исключительность в мире.

Считается, что первыми произведениями, в которых была сформулирована идеология англоизраилизма, являлись книги французского гугенота – магистрата М. Ле Лойера «Десять потерянных племен» (1590 г.) и английского мыслителя и чиновника Джона Сэдлера (1615-1674) «Права королевства» (1649 г.). Также англоизраилизм нашел отражение в некоторых трудах фламандского философа-гуманиста Адриана ван Шрика (1560-1621) и английского исследователя древностей Генри Спелмана (около 1562-1641). Но доступно мало информации об идеях, содержащихся в этих работах, поэтому проповедь Эзры Стайлза 1783 г. следует считать одним из наиболее ценных источников по раннему англоизраилизму.

В 1783 г. США были молодым и слабым государством, только что получившим независимость в результате войны с Англией (1775-1783 гг.). Еще не действовала конституция США (принятая в 1787 г.), до конца не

оформились не только политические институты, но и территория Соединенных Штатов. Известно, что 20 ноября 1782 г. было заключено перемирие, а 3 сентября 1783 г. – мирное соглашение с Великобританией. Но британские войска, несмотря на эвакуацию из города Нью-Йорк 25 ноября 1783 г., продолжали оставаться в фортах Старого Северо-Запада вплоть до 1815 г.

Объекты и методы исследования

8 мая 1783 г. Э. Стайлз в условиях завершавшейся войны с Англией накануне выборов в Конгресс Соединенных Штатов (Конгресс Конфедерации) произнес торжественную проповедь. Речь была на заседании Генеральной ассамблеи (двухпалатного законодательного органа) штата Коннектикут. В ней нашли отражение взгляды Стайлза на политику, религию, общество и историю Америки. Произнесенная проповедь вскоре была опубликована в виде небольшой 99-страничной книги «Соединенные Штаты возвысились к славе и чести» (*The United States elevated to Glory and Honor*). Книга стала классической американской политико-философской работой, переизданной в США и Лондоне [9, р. 399-400]. Исторически это было одно из первых по времени произведений англоизраилизма в западном мире, и первое – написанное и изданное в США. Исследование работы Стайлза будет опираться на ряд различных подходов и методов: историко-сравнительный, историко-генетический, проблемно-хронологический, герменевтический, а также дискурсивный анализ. Герменевтика и дискурсивный анализ предполагают не только интерпретацию и понимание смысла текстов, исследование взглядов автора, учет его психологии, мировоззрения, ценностных ориентиров, но также изучение социальных условий создания произведения и влияния на него базовых культурных ценностей общества.

Личность Э. Стайлза практически неизвестна российскому читателю, но она достойна внимания. Ученый и проповедник был одним из значимых ранних сторонников идеи превосходства Америки, ставшей впоследствии своеобразной американской квазирелигией. В наши дни ее разделяют почти все представители политической элиты этой страны и многие рядовые граждане. Автор

знаменитой проповеди родился 10 декабря (29 ноября по старому стилю) 1727 г. в городе Нью-Хейвен в британской североамериканской колонии Коннектикут в семье протестантского пастора Айзека (Исаака) Стайлза. Его дед по линии матери преподобный Эдвард Тейлор (около 1642-1729), переселившийся из Англии в Америку в 1668 г., был известным врачом, священником и поэтом колониального периода [5, р. 1-5]. После получения домашнего образования изучал гуманитарные науки в Йельском университете в Нью-Хейвене (1742-1746 гг.) [4]. Получил степень магистра. Изучал богословие, увлекался идеями вольнодумцев. Рукоположен в 1749 г. Работал преподавателем в Йельском университете (1749-1755 гг.). Едва не перешел из кальвинизма в англиканство, но впоследствии все же остался верным Конгрегационалистской церкви. Проповедовал кореным американцам в Массачусетсе [7, р. 19-20]. Подружился со знаменитым американским философом-просветителем, ученым-изобретателем и политиком Бенджамином Франклиным. Переписывался с Томасом Джефферсоном. Изучил право и некоторое время занимался юридической практикой (1753-1755 гг.). Вскоре вернулся к работе священником. Поселился в городе Ньюпорт в провинции Род-Айленд (1755-1776 гг.), где также стал библиотекарем, что обеспечило ему доступ к редким книгам. Участвовал в создании в 1764 г. частного внеконфессионального Университета Брауна в городе Провиденс (колония Род-Айленд). В 1768 г. стал членом Американского философского общества, первого научного общества в истории США. В связи с началом войны за независимость США временно проживал в Массачусетсе и Нью-Гэмпшире, где был пастором в местных конгрегациональных церквях (1776-1777 гг.). В 1778 г. назначен 7-м президентом Йельского университета. Умер, находясь на этой должности, 12 мая 1795 г.

Стайлз – представитель интеллектуальной элиты Новой Англии, один из наиболее образованных людей Америки конца XVIII в. Он являлся не только священником и ученым, но и теологом, педагогом, литератором. В 1781 г. был избран в Американскую академию искусств и наук. В 1784 г. стал почетным членом элитарного патриотического «Ордена

Цинцинната». В колледже преподавал астрономию, химию, философию. Отличался большой эрудицией, широкими познаниями во многих областях [7, р. 353-360]. Хорошо знал Библию и священную историю, несколько языков (французский, латынь, иврит), всемирную историю, географию, произведения философов-просветителей и их предшественников. Проводил научные изыскания в области физики, статистики, археологии, семитологии. Изучал жизнь, быт и языки индейцев. Занимался арабским и арамейскими языками. Перевел часть Ветхого Завета с иврита на английский язык. Интересовался иудаизмом, каббалой, восточной литературой. Оставил интересный дневник, написанный хорошим литературным языком [8].

Результаты и их обсуждение

Стайлз утверждал, что «христианство обязано стать основой третьей земной империи», под которой он понимал Америку [6, р. 78]. «Должны произойти три одновременных события, о которых сказано в пророчествах: уничтожение папства, второе объединение евреев и полное обращение язычников. Либерализация христианства, несомненно, состоится в Америке, которая подготовит Европу к таким же точно изменениям, что поспособствует возвращению двенадцати колен в святую землю и другим событиям, преобразующим мир» [6, р. 56]. Стайлз выступал за свободу вероисповедания, предвосхитив Первую поправку к Конституции США, предложенную Конгрессом в 1789 г. и ратифицированную в 1791 г. Предсказывал, что со временем американская нация «вберет в себя все религиозные секты и деноминации христианского мира». Но также настаивал на особой роли Конгрегационалистской церкви и конгрегационализма в религиозной и социальной жизни Америки. Считается создателем современной американской «гражданской религии» [3, р. 63]. Общий для всех поселенцев английский язык, по его мнению, станет фундаментом для построения новой нации в Америке. «Сарацинские завоевания уже превратили чистый и прекрасный арабский язык племени курайшитов (курейшитов) или семьи Измаила в искаженные наречия Египта, Сирии, Персии и Индостана. Английский язык, в отличие от арабского, развивается вместе с современным американским населе-

нием, отличается значительной чистотой и красотой, не искажен привнесенными извне завоевателями иностранными, чуждыми ему языковыми элементами. И в этой связи я могу с удовольствием констатировать, что Бог в своем провидении способствовал тому, чтобы во время Реформации английский перевод Библии был выполнен с очень большой точностью, с большей точностью, чем любой ее другой перевод» [6, р. 51-52].

Описывая современное состояние Америки, Стайлз ссылаясь на образы и сюжеты из Ветхого Завета. Он утверждал, что Соединенные Штаты были основаны «под Богом», т.е. с признанием суверенитета Бога, что делает американское правительство правительством законов, а не людей. По воле Господа Иеговы «ветвь потомства Авраама будет собрана в стране (в США) и станет выдающимся, святым народом», избранным Богом, который «возвысится над всеми иными народами» [2]. Американские законы изначально, во время создания нации основывались на Десяти заповедях, которые были даны пророку Моисею Богом на горе Синай. В результате в Америке был создан идеальный, самый совершенный политический строй. В США «вновь воскресенный великий пророк Моисей», «человек божий, собрал три миллиона человек ... и вручил им второе издание священного Закона», «дарованного Всевышним» [6, р. 6]. «Пророчества будут исполнены буквально». В своей проповеди Стайлз рассуждал о «политическом благополучии божьего американского Израиля», основывающемся на «истинной религии» и «гражданском государственном устройстве» (civil polity). Он предсказывал «будущее процветание и величие Соединенных Штатов», «великой Американской республики», которая должна «по велению небес» «занять высокое положение среди народов Земли» [6, р. 7].

В своей речи представил обзор существовавших в конце XVIII в. европейских правительств и оценил их сильные и слабые стороны. Он негативно относился к абсолютной и наследственной монархиям, «монархической, аристократической, демократической республикам», «монархической аристократии», «наследственной аристократии», крайней демократии, а также к государству с постоянной армией. Симпатизировал монархии

и монархическим принципам. Полагал, что «монархия соответствует естественному состоянию» и «монархические идеи царят во вселенной». «Монархия, управляемая с безграничной мудростью и благожелательностью, является самым совершенным из всех возможных правительств», но это почти нереализуемо на практике [6, р. 18]. Идеальной формой государственного устройства также считал оптимальное сочетание монархических и республиканских принципов управления, называя его «демократической аристократией» (*democratical aristocracy*). «Выборная аристократия предпочтительнее для Америки, поскольку она скорее является советом наций». «Хорошо организованная демократическая аристократия, избираемая на ежегодных выборах народом и отзываемая им по своему усмотрению, – это Соединенные Штаты ..., и я верю, что они покажут себя как наиболее справедливое, свободное и совершенное государство (в мире)» [6, р. 20-21]. Конституции и законы отдельных штатов США, по мнению Стайлза, уже сейчас основаны на «высшей мудрости», а созданные в них институты обеспечивают народовластие, «общественную свободу» и «превосходят» достижения Ликурга и Платона. Политическое устройство отдельных штатов Америки «превосходно», обеспечивает защиту прав и свобод человека, контроль народа над властью и представляет собой «наиболее совершенную» государственную систему [6, р. 22-23].

В своей проповеди Стайлз отстаивал псевдоисторическую, лженаучную концепцию англоизраилизма, пропитанную в действительности духом расизма. Он фактически делил народы на полноценные, имеющие все права, и неполноценные, которые необходимо покорить. Для него США – это Израиль, а аборигены Америки – потомки «хананеев эпохи Иисуса Навина», рассеянных по миру жителей завоеванной в библейские времена древними израильтянами Палестины (Ханана). Англосаксы (англичане и белые англоамериканцы) – это часть яфетидов, т.е. европейцев – потомков легендарного библейского патриарха Иафета. Стайлз ссылаясь на древние мифы о путешествиях финикийцев и греков в Америку. Согласно этим легендам некоторые хананеи «на финикийских кораблях пе-

ресекли Средиземное море» и через Геркулевы столпы (Гибралтарский пролив) вышли в Атлантический океан. Об их якобы присутствии в Новом Свете свидетельствовали сохранившиеся древние наскальные надписи на пуническом (карфагенском) языке [6, р. 12-13]. Античные авторы писали о существовании на западе Атлантики «Островов Блаженных», т.е. Америки [1, с. 16-19]. Спустя 30 дней путешествия на запад хананеи могли бы попасть на них или на некий остров Атлас, т.е. в Атлантиду. «Двигаясь вдоль (африканского) побережья от Танжера, они могли быть перенесены пассатом через Атлантику, высадиться в тропических регионах и начать заселение Мексики и Перу» [6, р. 10-11]. По мнению проповедника, колонизация континента хананеями произошла задолго до открытия Америки викингами - переселенцами из Норвегии (1000-1001 гг. н.э.) и валлийским путешественником из народных легенд Мадоком (или Мадогом аб Оуайн Гвинедом, 1170 г.).

«Другая группа хананских изгнанников (десять племен) могла принять решение отправиться на северо-восток – в регион, где никогда не жил человек». «Сейчас известно, что Азия отделена водой от Америки». Хананеи стали «тартарами (татарами) – «чукчами» и «тунгусами» Камчатки и Чукотки «в северо-восточной Азии, откуда, перемещаясь по воде с острова на остров Северного архипелага, достигли регионов севера Америки, где образовали разбросанные по территории вожества (*Sachemdoms*)». Стайлз пришел к выводу, что «все американские индейцы – это один вид людей», «такой же, как люди на северо-востоке Азии». «Несмотря на разнообразие диалектов, в их языке наблюдается сходство, как и в цвете лица и безбородой внешности – от Гренландии до Дель-Фуэго (архипелага Огненная Земля), и от Антильских островов до Отахейт (Таити), а это свидетельствует о том, что они являются одним народом». Внешне похожи коряки, якуты, тунгусы, камчадалы, «проживающие рядом с Америкой», сибирские татары, калмыки, остяки и самоеды Сибири, аборигены Гренландии, индейцы Южной и Северной Америки [9, р. 407-410]. «Татарами» или «тартарами» в позднее средневековье и новое время западноевропейцы называли монголоидов Тартарии (известной также как азиатская Скифия или Сарматия,

Монгольская империя, Верхняя Азия, «страна Гога и Магога»). В восприятии Запада это были жители таинственных и опасных внутренних районов Евразии (народы и племена Центральной Азии и Сибири).

Автор сделал рациональный (и в принципе правильный с точки зрения современных научных представлений) вывод о том, что «американские аборигены произошли от азиатских тартар». Но далее его рассуждения оказались неверными: «обобщив разрозненные данные, можно понять, что хананеи из Средиземноморья прибыли в Америку разными путями». «Океанское течение с севера Азии могло бы перенести безбородых самоедов (самодийцев) из устья Енисея или Оби через Новую Землю в Гренландию, а оттуда – на побережье Лабрадора, спустя много веков после того, как беженцы (из Ближнего Востока), возможно, колонизировали тропические регионы». «Таким образом, провидению было угодно, чтобы три ответвления одного и того же народа из разных частей света ... в очень отдаленные времена встретились вместе на этом континенте, или «нашем острове» ..., чтобы заселить разные его земли за много веков до нынешнего воцарения Иафета» [6, р. 12].

Потомкам Иафета была дарована Америка, которая в конце XVIII в. в значительной степени оставалась малонаселенной частью света, за исключением тропических областей. «Небеса предоставили эту страну, ... лишь частично заселенную, и, следовательно, открытую для приема нового распространения Иафета. Европа была заселена Иафетом; Америка заселяется из Европы, и, возможно, что это второе расширение убедительно претендует на то, чтобы превзойти первое». Благодаря труду переселенцев из Европы, земля в Новом Свете (невозделанная индейцами), на которой создавались фермы и мануфактуры, приобретала огромную ценность. Стайлз предсказывал значительное увеличение численности белых в Америке благодаря естественному демографическому росту, правильно организованных иммиграции из Европы и колонизации новых территорий [6, р. 8-9, 12]. Увеличение количества европейцев произойдет преимущественно за счет притока англичан, французов, испанцев, голландцев, португальцев. В перспективе их численность должна достичь 200 или 300

млн. чел. Проповедник произвел подсчеты в духе мальтузианства. «В настоящее время в Северной и Южной Америке может быть 3 и 4 млн. белых или европейцев, из которых половина быстро увеличивается в численности». «В Соединенных Штатах в наши дни насчитывается 2 млн. белых – потомков 20 или 30 тыс. (разросшихся) семей (мигрантов) из Европы». «Уже длительное время население Европы составляет 100 млн. чел., а вероятнее всего – сокращается. Через 200 или 300 лет это второе расширение (Иафета) благодаря предприимчивости американцев и освоению ими новых территорий может привести к увеличению народонаселения Америки в 3 раза (по сравнению со Старым Светом), если сегодняшнее соотношение в приросте (между частями света) сохранится» [6, р. 9].

Стайлз писал: «Число аборигенов было неправильно оценено в 20 млн., но я полагаю, что со времен Колумба их количество никогда не превышало 2 или 3 млн. душ в Северной и Южной Америке» [6, р. 13]. Население Соединенных Штатов в будущем, вероятно, «будет очень большим; Иафет станет более многочисленным в Америке, чем в Европе и Азии». Количество людей в США «сравняется с восточными империями (Китай), которые намного превосходят по численности население Европы». «Население европейского происхождения уже настолько превосходит их (американских аборигенов), что ... в конечном итоге они станут, как большинство из них уже стало, слугами Иафета – 620 тыс. индейцев платят трибут (налог) в Перу. Мы увеличиваемся с большой скоростью; индейцы, а также миллион проживающих в Америке африканцев так же быстро сокращаются в численности». В итоге в недалеком будущем, по мнению Стайлза, останутся только белые, а афроамериканцы и индейцы вымрут естественным путем: «Оба (народа), предоставленные самими себе, уменьшаясь, могут постепенно исчезнуть: таким образом, несправедное рабство может быть, наконец, отменено благодаря божественному провидению в этой стране свободы» [6, р. 14].

Заключение (выводы)

Взгляды, отстаиваемые Стайлзом в проповеди 1783 г., являлись отражением основных идей американского политического консерватизма конца XVIII в. с пользовавшейся

популярностью в тот исторический период симпатией к монархии, принципов консервативного христианства (христианского фундаментализма) и представлений об исключительности и превосходстве США. Известно, что в эпоху Просвещения появились первые этнографические и демографические исследования, но часто они отличались неверными данными и ложными представлениями. Недостаток знаний ученых о мире в целом, низкий уровень развития науки того времени, весьма скудные познания исследователей в области

истории, археологии, антропологии, лингвистики способствовали ошибочным суждениям проповедника, его националистическим и расистским высказываниям. Стайлз по праву считается одним из основателей религиозно-политической концепции англоизраелизма, оправдывавшей европоцентризм и обосновывавшей идею гегемонии Запада над миром. Это была идеология превосходства (супремасизм) англосаксов и США, представленная в библейских и псевдонаучных понятиях.

Список литературы

1. Азимов А. История США. Освоение Северной Америки. М., 2003. 336 с.
2. Второзаконие 28:1, 9–14; 29:9–10, 14; 30:3, 9, 19.
3. God's New Israel: Religious Interpretations of American Destiny / Edited by C. Cherry. Chapel Hill (N.C.), L., 1998. 410 p.
4. Morgan E.S. Ezra Stiles: The Education of a Yale Man, 1742–1746 // *Huntington Library Quarterly*. 1954. May. Vol. 17. №3. P. 251-268.
5. Morgan E.S. *The Gentle Puritan: A Life of Ezra Stiles, 1727–1795*. Chapel Hill (N.C.), 1974. 499 p.
6. Stile E. The United States elevated to glory and honor. A sermon, preached before His Excellency Jonathan Trumbull, Esq. L.L.D, governor and commander in chief, and the Honorable the General Assembly of the state of Connecticut, convened at Hartford, at the anniversary election, May 8th, 1783. New Haven, 1783. 99 p. [Электронный ресурс]. URL: <https://quod.lib.umich.edu/e/evans/N14363.0001.001/1:4?rgn=div1;view=fulltext>; <https://digitalcommons.unl.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1041&context=etas> (дата обращения: 30.01.2023).
7. The life of Ezra Stiles, D.D., LL.D.: a fellow of the American Philosophical Society; of the American Academy of Arts and Sciences; of the Connecticut Society of Arts and Sciences; a corresponding member of the Massachusetts Historical Society; professor of ecclesiastical history; and president of Yale College. Boston, 1798. 404 p.
8. The Literary Diary of Ezra Stiles / Edited by F.B. Dexter. In 3 volumes. N.Y., 1901.
9. The Pulpit of the American Revolution: Or, the Political Sermons of the Period of 1776. With a Historical Introduction, Notes, and Illustrations / Edited by J.W. Thornton. Boston, N.Y., Cincinnati, 1860. 537 p.

THE FIRST MANIFESTO OF AMERICAN ANGLO-ISRAELISM – THE ELECTION SERMON OF EZRA STILES (1783)

The article examines the ideology of Anglo-Israelism in the 1783 sermon «The United States has risen to glory and honor» by the American Congregationalist priest and scientist Ezra Stiles (1727-1795). The analysis of the political, religious, historical and philosophical ideas contained in it is carried out. It is shown that, despite the protection of constitutional rights and religious freedom, the author of the sermon defended the monarchy and was a supporter of the rule of an elected elite, an elected «democratic aristocracy». It seems that the principles of conservative Christianity advocated by Stiles were combined with support for the concept of «a City upon a Hill» in 1630, i.e. ideas about the God-chosen Puritans – the first settlers, who created the New Jerusalem or Zion in America. The author supported the pseudo-historical theory of the origin of ethnic groups. In the United States, he saw a «new Israel», chosen by God, called to command the conquered and subordinate «Canaanites» – the American aborigines. Europeans were considered descendants of the Biblical patriarch Japheth, which corresponded to the existing Christian tradition. In the Indians of the New World, related to the peoples of Siberia, he saw the descendants of representatives of the tribes, expelled by the ancient Israelites after the conquest of Palestine, described in the Bible and scattered throughout the world. In his opinion, the continued mass migration from Europe to America will lead to the decline of the Old World. Immigration will give a new impetus to the development, effective development and economic prosperity of the American continent, where the number of people of European origin will increase significantly. In the future, according to Stiles, there will allegedly be an extinction of races

other than Caucasians (Indians and African Americans). Such ideas served as the rationale for American exceptionalism, Western-centrism, Eurocentrism and territorial expansion of the United States.

Keywords: the emergence of the ideas of Anglo-Israelism in the United States at the end of the XVIII-th century, Ezra Stiles, American exceptionalism, the ideology of Western-centrism, conservative Protestantism, religious and political justification of the territorial expansion of the United States in modern times.

References

1. Azimov A. Istoriya SSHA. Osvoenie Severnoj Ameriki [Asimov I. History of the USA. The shaping of North America]. Moskva, 2003. 336 s.
2. Vtorozakonie [Deuteronomy] 28:1, 9–14; 29:9–10, 14; 30:3, 9, 19.
3. God's New Israel: Religious Interpretations of American Destiny / Edited by C. Cherry. Chapel Hill (N.C.), L., 1998. 410 p.
4. Morgan E.S. Ezra Stiles: The Education of a Yale Man, 1742–1746 // Huntington Library Quarterly. 1954. May. Vol. 17. №3. P. 251-268.
5. Morgan E.S. The Gentle Puritan: A Life of Ezra Stiles, 1727–1795. Chapel Hill (N.C.), 1974. 499 p.
6. Stile E. The United States elevated to glory and honor. A sermon, preached before His Excellency Jonathan Trumbull, Esq. L.L.D, governor and commander in chief, and the Honorable the General Assembly of the state of Connecticut, convened at Hartford, at the anniversary election, May 8th, 1783. New Haven, 1783. 99 p. Retrieved 30 January, 2023 from <https://quod.lib.umich.edu/e/evans/N14363.0001.001/1:4?rgn=div1;view=fulltext>; <https://digitalcommons.unl.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1041&context=etas>
7. The life of Ezra Stiles, D.D., LL.D.: a fellow of the American Philosophical Society; of the American Academy of Arts and Sciences; of the Connecticut Society of Arts and Sciences; a corresponding member of the Massachusetts Historical Society; professor of ecclesiastical history; and president of Yale College. Boston, 1798. 404 p.
8. The Literary Diary of Ezra Stiles / Edited by F.B. Dexter. In 3 volumes. N.Y., 1901.
9. The Pulpit of the American Revolution: Or, the Political Sermons of the Period of 1776. With a Historical Introduction, Notes, and Illustrations / Edited by J.W. Thornton. Boston, N.Y., Cincinnati, 1860. 537 p.

Об авторе

Прилуцкий Виталий Викторович – доктор исторических наук, профессор, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского (Россия), E-mail: vitaliypr@yandex.ru

Prilutsky Vitaly Viktorovich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Bryansk State Academician I.G. Petrovski University (Russia), E-mail: vitaliypr@yandex.ru